



采摘 (图片与内文无关)

大学毕业后,我和3个哥哥都留在城里工作。爹一个人种几亩薄田,养一群鸡鸭,常年居住在故乡那个偏远的小山村里。

前几天,为了让在城里工作的4个儿女尝一尝自家树上结的又大又红的柿子,65岁的爹吃力地爬到五六米高的树上摘柿子。一不小心,爹从树上重重地跌落下来,当场摔断了3根肋骨和左手的腕骨。

接到二叔的电话,我和哥飞奔到乡医院的急诊室,爹已经躺在病床上不能动弹了。我望着头上裹满

绷带的爹嚎啕大哭,爹却让二叔拿出一袋红彤彤的柿子给我看着,笑眯眯地说:“娃,不哭,你看,柿子红红的,可漂亮!”

“爹,你可真够憨的,这柿子在城里也就几块钱一斤,你摔成这样,得受多大的罪呀!”我抹着眼泪数落爹。

爹可真憨,爹可真认真死理,他从来都没为自己着想。娘去世之后,他心里只装着我们兄妹4个,家里种点什时鲜的瓜果蔬菜,老母鸡生了几个土鸡蛋,亲戚送了几

家庭调频

■苏雪莲

我那憨憨的爹

斤新鲜的猪肉,他都舍不得吃,非要全部背到城里,分到我们兄妹4个手里才安心。

爹常常起个大早,扛着大包小包、赶着头班车进城,把沾着露水、顶着花朵的时鲜果菜给我们送来。

每当爹从大大的蛇皮袋里掏出绿绿的青菜、甜甜的西瓜、嫩嫩的黄瓜、红红的柿子、黄黄的蜜橘、圆圆的板栗分给我们时,他就笑得格外舒心,满脸的褶子都舒展开了。爹最喜欢看我们大口大口地咀嚼他亲手种植的蔬菜瓜果了,我们吃得越开心,爹就看得越高兴。

其实我们早就劝过爹,不要再往城里送菜了,城里的东西便宜得很,几块钱就能买一大堆。爹总说城里的空气不好,地气不足,瓜果蔬菜不够新鲜。他不停嘴地说自家种的菜施的是农家肥,干净新鲜,没有污染,没有杂质,吃着最放心

最安全。

我们早就习惯了在爹的笑纹里尽情地享受父爱带给我们的愉悦和快乐,却很少想到年迈的爹已经不再有当年的精力和体力。我们心安理得地享受着父亲给予我们的爱和关怀,却忽略了爹的岁数和身体。

粗心的我们总以为爹还是当年那个一次能挑两百斤、一顿能吃三大碗的爹。但是岁月不饶人啊,爹真的老了。

望着爹头上新生的缕缕白发,望着爹干枯瘦削的双手,望着爹沟壑纵横的面颊,我突然有种想落泪的冲动。

爹,我那憨憨的爹呀!是因为我们这些做儿女的,像小鸟一样张着小嘴吸走了爹身上的养分,让您的身躯不再挺拔,让您的容颜日渐苍老的吗?

爹,我那憨憨的爹呀!

晚年生活

八十岁老人种着三亩田



王顺俊老人,1927年生,已经80多岁了。他虽然有点驼背,但耳不聋,眼不花,仍然精神抖擞,谈笑风生。他告诉我,他还种着三亩责任田哩!

王顺俊年轻时父母早亡,家中生活极其艰难。在好心人的劝说下,大哥认富人为亲远走他乡,二哥“倒插门”被招了养老女婿,只剩下他坚守破烂不堪的家。风风雨雨,雨雨雪雪,他40岁那年娶了一个哑巴。可哑巴不育,他们便天南地北地寻医问药。他50岁那年,哑巴为他生下一个大胖儿子。不久,哑巴去世,他又当爹又当妈拉扯着儿子向前走。儿子虽然聪慧,但因无钱读书,高中毕业就到南方打工去了。他在家独自种着3亩责任田。社会进入了好年代,儿子出人意料地成了富翁。儿子儿媳抽空回来劝他到南方享福,他不干,他割不断与黄土地的情结,儿子儿媳就给他盖一座白白亮亮的二层小楼。他那个乐哟,自己辛辛苦苦连3间瓦房也没有盖上,儿子儿媳不费劲地就盖起了小楼,儿子真比老子强啊!

儿子仍在南方打工,王顺俊仍在责任田里躬耕。他也曾两次“逼上梁山”随儿子进城,他在城里没住几天就回到了他的责任田里。天地沧桑,岁月无情,他已是80多岁的人了,真正步入了老年,但他仍然日出而作、日落而息,种着3亩责任田。谁见了他都夸,为啥有福不享非在这里遭罪?他就笑,他就乐,他就笑着乐着说,你以为天天坐在城市高楼里吃饱了等饭是享福啊,那才叫遭罪哩!要说享福,农民有田种就是享福!

秋末的天气凉意飕飕,但那天上午当阳光透过玻璃窗照进小楼,小楼里暖洋洋的。王顺俊指着“收获”说,他实行了科学种田,那3亩责任田,夏季种的全是小麦收获了3600斤,秋季一亩地种玉米收获1100斤、一亩地种大豆收获500斤、一亩地种红薯收获6000斤,如果留够吃的粮,把余粮卖掉,也能换个万把块钱。

我说,丰收丰收大丰收!

王顺俊说,他还有一个意外的“收获”哩,那就是身体健康。

我说,坐那不动享福的人很难活到80多岁,劳动着享福的人80多岁仍然能劳动。

(王天瑞)

亲情故事

■李胜利

冬日的红薯粥

妻子到街上买了几个大红薯,回到家里高兴地告诉我,要我给我做一顿可口的红薯小米粥喝,我点头应许。拿起红薯我便想起了乡下,想起以前母亲做的小米红薯粥。

17岁那年冬天,我受风寒得了病,整日里咳嗽,到乡卫生所看了下,药吃了不少,针也打了不少,但就是不见好。母亲急了,跑东家去西家,为我寻找乡间土方。

回来后,母亲对我说,有了,有了,这方子准管用。原来就是小米红薯粥。但我不喜欢红薯,尤其是烤红薯,觉得味道太过浓烈,闻起来都觉得不舒服。于是,每到吃烤红薯的时节,我都觉得这味闻着让人难受。母亲笑着说:“这红薯可是好东西,不仅好吃,还有药效,老人常说红薯治百病,做成粥养心肺。”

母亲自顾自地说着,全然没有顾及我的情绪。而我也由着她去摆弄着院子里的那片红薯地,那是她的宝贝,也是她的最爱,十几年了,每到这个季节,便是母亲最快乐的时候。母亲到院内那片红薯地旁,那里有个地窖,秋日里挖出的红薯就放进地窖,以便度过这寒冷的冬季。

第二天,母亲用砂锅熬制了

一碗红薯粥,原本不喜欢吃红薯的我却在那一刻喜欢上了母亲的红薯粥。放一把小米,几大块红薯,还有新鲜大枣用小火慢慢地煨至透烂,淡淡的清香在冬季屋内弥漫开来。

那年的冬天,在母亲的呵护下我的咳嗽竟不治而愈。再后来恋爱生子,随着爱人来到了这座城市,母亲却留在了家乡的那个山庄上。她说:“年纪大的人,不喜欢去其他地方,自己的家是最好的了。”我说服不了她,只好由着她,守着那个家,守着她那片红薯地。

过了多少年,我才知道红薯有防癌作用,有通气排毒之功效,常吃还对减肥、健美有很大作用。古代中医文献说:红薯补虚乏,益气力,健脾胃,强肾阴。家乡看着不起眼的红薯,原来是个宝呀。

转眼又是一年冬季,满大街又飘散着烤红薯的香味,一闻好香好香。走在街上,我想到了母亲,想到了远在故乡的她肯定会将红薯细心地保存下来,等着我回去给我熬一碗红薯粥。想到了母亲曾经对我说过的话,一想到这里,心头不觉得一热,该是在这样一个季节回去看看母亲了。



捡

刘童摄

生活百态

■程贤军

学会躬身

自从老王承包了学校的学生食堂办起快餐店之后,就批发了大量的塑料方便碗。他那快餐店的生意很好,来吃快餐的学生很多。这些学生吃完饭后,往往都是将方便碗随手一扔。这样,操场上、走廊里到处都可以看到白色的方便碗。

因为这事,校长曾多次批评过老王。

老王和我是好朋友。一天晚上,老王来到我家。老王说:“如今的金融危机导致全世界的经济不景气,你爱人不是也闲在家里没事做吗?我看,你不如让她去捡学校里的方便碗吧。一个方便碗能卖几分钱,我那店每天要用上千个方便碗,上千个碗就是几十块啊!这不比闲坐家里强吗?”

我想想也对,于是把这事对老婆说了,没想到老婆将脸往下一拉,说:“怎么?我在家还没玩三天,就嫌我了?”我说:“我这是见你在家闲着也是闲着,不如去找个事做做嘛。”老婆说:“叫我去拾破烂?你把我当成一个垃圾婆了?我不去!”

这时,坐在一边的老母亲说:“她不去,我去。我们一不去偷,二不去抢,有啥丑?”第二天,老母亲就背着一个大编织袋出现在学校操场上。

看着老母亲躬身捡拾方便碗的身影,我对老婆说:“都说钱难赚,其实,满地都是钱啊,只要你肯躬身。只是这一躬,需要好长时间才能学会啊!”

漫画园地

■朱天明



征稿启事

《晚晴》是针对老年人开设的一个版,其宗旨是对老年朋友的工作、生活、学习、健康等各个方面,进行广泛和深入地交流,并介绍一些健康知识、学习心得、生活感悟等,希望它能成为老年人的忠实朋友。

本版欢迎老年朋友以及关注老年人的写作爱好者积极赐稿。稿件以800字左右为宜,欢迎网络传稿。

投稿邮箱: zktr@sina.com